"望闻问切"解决多年高空抛物"顽症"

·闵行公安分局新镇派出所社区民警封玉芳

□法治报记者 翟梦丽

"因为住在底楼潮湿,有的衣服发霉 了,也不敢晒。现在没有了高空抛物,我放 心的把衣服在天井里晒了4天!实在是太开 心了!"居住在静安新城的老廉兴奋地对封

一楼天井成了垃圾堆

老廉住在一楼,门前是一处天井,本来 可以用来养花养草, 抑或是晾晒衣物, 但因 为长期以来持续不断的高空抛物, 让这个天 井成为了老廉的心头"恨"。楼上时不时掉 落包装袋、橘子皮甚至还有吃剩的鸡骨头。 隔不了多久,老廉就要去清理,好不窝火

随着城市生活的发展, 高空抛物屡禁不 "头顶上的安全"成为了群众热议的焦 点。今年3月1日高空抛物正式入刑,除了 法律的明令禁止,现在针对高空抛物也有了 不心高科技的手段,比如安装防高空抛物摄 像头等。但对于很多老旧小区来说,有些居 住人员法律意识淡薄, 安装探头又需要一大 笔资金,因此在很多老旧小区,高空抛物仍

静安新城也不例外。据老廉介绍,2016 年开始, 他就持续不断受到高空抛物的骚 扰,为此他自己也做了不少工作。收集"证物" 在楼道里张贴告示,向居委反应,但总是消停 不了一阵, 高空抛物又卷十重来。2020年9 月, 闵行公安分局新镇派出所社区民警封玉 芳接手了这个小区,很快她就从居委那儿了 解到这桩纠缠已久的高空抛物"悬案"。封 玉芳主动到老廉家走访,老廉拿出了厚厚的 一个本子,上面清晰地记录着某年某月某日 在他家天井里发现的垃圾和相应的照片。

也许有人会觉得高空抛物陋习难以解 像老廉这样持久地反映情况是不是太小 题大做了?但封玉芳不这样想, 心, 谁住一楼长年累月面对这样的事不心 烦? 作为社区民警,能做的就一定要做好。

"望闻问切"找出"真凶"

于是, 封玉芳首先开始了对这一楼栋住 户的上门走访摸排,这可不是简单地宣传告 知几句高空抛物的危害那么简单。她"望闻 问切", 排查高空抛物的"凶手" "首先注 意他说话的内容和语气,判断这户人家是否 有抛物的可能性。"比如说楼组长看到封玉 芳上门,立马保证自己不会做,还主动提出 帮封玉芳平日里多观察; 六楼的小姑娘听到 高空抛物,神情鄙夷地说我才不会做呢,这 些都被封玉芳排除在外。封玉芳的第二招是 找证物,平日里,封玉芳和老廉时常在微信 上沟诵,一旦发现什么新的"罪证",老廉 总会第一时间报告给封玉芳。封玉芳就带着 老廉提供的照片,在上门走访时,注意这户 人家家中是否有相应的食物包装

在封玉芳的反复宣传下,老廉欣喜地发 天井里抛垃圾的频率变少了, 从最开始 的厨余湿垃圾到后来仅是包装袋等干垃圾。 但封玉芳还没停步, "一定要彻底解决这个 顽疾!"在社区民警、街道居委干部等多方 的努力下,老廉这一楼栋安装了一个"高空 抛物"摄像头,虽然不是高清,这也让她离 找到"真凶"又近了一步

"高空抛物:包装袋,3月14日13时 55 分发现。"每每接到老廉这样的微信,封 玉芳总要抽出空来, 去小区的门房室里, 呆就是几个小时, 盯着小小的屏幕看到底是 哪户人家往外扔东西。"监控确实也不够清 楚, 高空抛物动作幅度又小, 但很难分辨出 有没有往外扔东西。"即便如此,封玉芳并 没有放弃。今年大年初六的晚上,封玉芳值 夜班,冬夜里她就坐在简陋的门房室里,盯 着小小的屏幕反反复复看了一宿。

终于, 在前期大量摸排的基础上, 封玉 芳和老廉都基本确认了高空抛物的就是二楼 的住户。封玉芳决定再次上门, 面对对方的 矢口否认, 封玉芳耐心做起了住户的工作: "你没做,有没有可能是你家里人干的呢? 刚往楼下扔了橘子皮, 你看看你家是不是也 有? 你也帮帮忙做做家里人工作, 大家都是 邻居,要互相理解。"封玉芳刚柔并济,最 终让该住户心服口服。

整个夏天过去了,老廉家的天井里几乎 再也没有了"天外来客",几年的阴霾一扫 而光。重见阳光的不仅是他的被子,还有他 久郁的心情,温暖的不但是秋日的阳光,还 有警民相连的心。

功夫不负有心人, 封玉芳靠自己一次次 上门,一遍遍几个小时地查看监控,终于解 决了老廉记挂了几年的"高空抛物"难题。 听到老廉高兴地说自己终于放下了心里的这 块石头, 封玉芳也觉得无比欣慰。

"我觉得我没做什么,不过都是一些平 凡的小事,这就是我的职责。"只有真正像封 玉芳这样,把老百姓的烦心事都放在心上,不 计辛劳不嫌麻烦,才能坚持这种平凡。将平 凡的事情坚持做好,就是一种伟大。



闵行法院组建法官 讲师团送法下基层

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 今年是"八五"普法的开局之 年,为进一步发挥法律工作者的优势作用, 提升全区公民法律意识和法治素养,推动法 治宣传教育深入开展,近日,闵行区人民法 院与区法宣办强强联合,通过法官自主管理 团队整合人民法院的专业力量,组建了一支 20人的法官讲师团,充实到闵行区"晓法 讲师团"队伍中,进一步扩大了闵行区普法 队伍建设,提升了普法的专业化水平

在"晓法讲师团"法官成员聘任仪式暨 "闵法说法"法官讲师团首场法治讲座上, 闵行区司法局局长张暮宣读了聘任名单并讲 话。他充分肯定了近年来晓法讲师团在普及 法律知识、传播法治文化等方面发挥的重要 影响。他寄望,此次讲师团聘任来自闵行法 院的一批精英法官,专门聚焦优化营商环 境,护航企业发展,为企业量身定制多层 次、多方位、多元化的"法治课程", 定会 以更加贴心、专业的法治服务让讲师团成为 护航企业健康发展的法治保障。

活动现场, 席建林院长发布了"闵法说 '项目课程,并正式启动"闵法说法"活动项 目。聘任仪式结束后,"闵法说法"法官讲师团 的首场法治讲座正式开启。晓法讲师团新聘 任的闵行法院法官何刚以《〈民法典〉背景下 企业合同纠纷实务处理》为题,就民法典背景 下处理合同纠纷的注意要点等内容进行专业 讲解,并进行法律风险提示。

"隔离宠物狗被扑杀":一堂公共服务作风课

近日, 江西省上饶市信州区金凤花园小区"隔离宠物狗疑被 扑杀"一事引发关注。信州区西市街道新冠肺炎疫情防控应急指 挥部 13 日深夜发布通报称,该网民到酒店集中隔离后,工作人 员随即联系辖区民警,在民警的见证下,开门进行消杀。但现场 工作人员在未与该网民进行充分沟通的情况下, 将宠物狗进行了 无害化处理。目前西市街道办已对相关人员进行了批评教育,调 离相应岗位,并责令向当事人诚恳道歉,已取得该网民的谅解, 同时,该群众对疫情期间防控措施表示理解。

主人被集中隔离,家中宠物怎么办?

这样的事件引爆舆情, 在情理当 中。毕竟,"主人被隔离,宠物怎么 办"是不少人需要面对的问题。事实 上,疫情期间,居民需要集中隔离, 如何处置家中宠物方面, 多地已有成 熟和科学人性化的操作可供借鉴。

今年年初,上海报告3例本土新 冠确诊病例。上海黄浦区分批将昭通 路居民区 (福州路以南区域) 居民转 移到宾馆集中隔离,而居民家中的宠 物狗也可随行前往。此前、北京大兴 区对天宫院街道融汇小区部分居民进 行集中隔离观察。在这一过程中,考 虑有些家庭饲养的宠物需要照料、在 保证各项防疫要求严格落实到位的情 况下, 同意留下一名家庭成员居家隔 离照料宠物。

针对集中医学观察人员家中宠物 无人照料问题,昌平区副区长佟立志 曾表示, 在征得业主同意后, 将在上 门采集检测后转运至第三方专业机构

进行寄养, 目前正在开展寄养需求摸 排统计, 制定了无人照料宽物转运流 程和管理方案,将由社区、区动物卫 生监督所配合医疗机构做好宠物转运

可见,没有绝对的刚性要求对宠 物"杀之后快",但有相对的柔性办 法对宠物"因地制宜"。此事件监控 画面显示, 防疫人员手持铁棍敲打 "柯基"头部,但行为之前,尚没有 主人或宠物确诊的实锤。在前述管理 经验的对照下,这样的做法有点操之 过急,显得一刀切了。

进一步说,对于民生的一些事 情,不能动辄就上升到执法层面。有 时候,情怀反而能更完美解决问题。 在维护防疫大局之外多一些人性化的 操作,这既体现工作的细度,也体现 着文明的尺度。从这个意义上说, "隔离宠物狗被扑杀",更像一堂公共 服务作风课。

基于对生命的尊重 采取更加合情合理的方案

"隔离宠物狗被扑杀"一事 引发网友关注的背后, 更应该值 得思考的是, 在应对疫情方面, 如何将各项工作做得更扎实更周 全。严格的疫情防控举措固然重 要 如何最大程度减低绘居民带 来的损失和不便同样需要引起重

防疫工作非常不易, 基层压 力非常之大。此小区是有阳性患 者的小区,高度重视,雷厉风 行,是必要的,可以理解。

虽然, 政府和居民有尽快战 胜疫情的共识基础, 但是, 缺乏 对"宠物怎么办"新兴问题的共 识。特别是"宠物本无事、先行 扑杀之"的做法,显得师出无 名, 疏忽居民情绪, 增添社会成 本,因此,需要进一步审视。

宠物能否造成人感染, 还没 有科学定论。疫情之初, 国家卫 健委专家曾表示, "还没有发现 有宠物感染冠状病毒再传给人 的, 也没发现病人感染了冠状病 毒以后 让家中的猫和狗发病 的。病毒有种属屏障的, 不是随 便可以跨越。"

即便如此, 感染的宠物有污 染环境、继续造成传播的可能 性, 有理由在病毒流调溯源过程 中, 将宠物纳入其中, 这是必要 的。只是目前流调中对宽物的监 测、还缺少规范、标准和足够的 案例。特别是此例中,不仅操作 力度欠妥, 而且整个过程是否在 法律框架下行事, 值得商榷。如 何在防控成本最小化和宠物主人 尊严最大化之间权衡取舍,应多

当前,可依据的法律是《传染 病防治法》第四十二条---传染病 暴发、流行时, 县级以上地方人民 政府应当立即组织力量,按照预 防、控制预案进行防治, 切断传染 病的传播途径,必要时,报经上一 级人民政府决定, 可以采取下列紧 急措施并予以公告……其中包括控 制或者扑杀染疫野生动物、家畜家 禽。但宠物和"野生动物、家畜家禽"是有所区别的,染疫动物扑杀 与此例中宽物被扑杀又不是一回

目前,还没有针对动物感染新 冠后的管理细则, 应更加审慎决 策,不可机械操作,特别要注意基 于对生命的尊重, 取长补短, 采取 更加合情合理的方案。

是否对染疫宠物进行安乐死?

安乐死是伦理层面的重大问 题, 我国在这方面的推进一直保 持谨慎。

我国于2018年实施《实验 动物安乐死指南》,方法有:吸 入性药物、注射药物、物理方法 等 但需符合相关规定并通过专 业委员会审查。

整个过程应尊重动物生命, 以人道的方式使动物死亡。

关于宠物的安乐死, 相信随 着社会进步, 有更加科学的评估 和更人性化的方案。

现代社会, 宠物因其情感功 能愈加突出, 已成为很多家庭的 一部分。种种针对宽物的问题, 也.不能简单归因为个别执法者的 粗鄙。在这样一个新社会问题面 前,不同人群的理解,细分法律 的滞后,治理方式的刚性,医学

领域的欠缺, 伦理层面的阻滞, 都 折射出多维度、深层次的结构性矛

一个社会对待动物的方式,从 某种程度上体现了文明的程度, 相 信随着理解的深入、治理的进步、 技术的升级、人与动物会更加和谐 相处,公众和监管更将相向而行。

据央视网、东方网、中国青年网